

## КНИГА РУССКОЙ СКОРБИ

**В**скоре после окончания революционных беспорядков 1905–1907 годов Русский Народный Союз имени Михаила Архангела выступил с инициативой собрать и опубликовать биографии всех верных слуг Царя и Отечества, павших от рук убийц-террористов. Так появилась «Книга русской скорби», своего рода помянник жертв революции. А жертв той революции было немало. По подсчетам американского историка Анны Гейфман только в период с 1905 по 1910 годы погибло около 17 тысяч человек.<sup>115</sup>

Революция 1917 года оказалась гораздо более кровавой. Первыми ее жертвами стали монархисты-черносотенцы. Уже после февраля 1917 года против черной сотни начались репрессии Временного правительства. Все черносотенные организации были запрещены, все печатные органы закрыты. Ряд видных деятелей монархического движения оказались за решеткой. Но настоящий шквал репрессий на черносотенцев обрушился после захвата власти большевиками. Многие руководители черной сотни стали жертвами красного террора, погибли в застенках ЧК, просто были убиты озверевшей революционной чернью.

Вот только некоторые сведения о черносотенцах, за Веру, Царя и Отечество живот свой положивших, в первые годы гонений.

### *1918 год:*

25 января (7 февраля) в Киеве убит Митрополит Владимир (Богоявленский).

7 (20) июня в Перми умучен Архиепископ Андроник (Никольский).

16 (29) июня по пути из Екатеринбурга в Тобольск умучен Епископ Гермоген (Долганов).

23 августа (5 сентября) в Москве расстреляны о. Иоанн Восторгов, Епископ Ефрем (Кузнецов) и видные государственные деятели Иван Григорьевич Щегловитов, Николай Алек-

сеевич Маклаков, Алексей Николаевич Хвостов, Степан Петрович Белецкий.

5 сентября в Петрограде расстрелян духовник Их Величеств о. Александр Васильев.

Также в 1918 году в Петрограде расстрелян Александр Иванович Дубровин (по другим сведениям он убит в 1921 году); в Смоленске убит многолетний оппонент Дубровина Епископ Макарий (Гневушев); в своем имении расстрелян граф Алексей Иванович Коновницын, в Черкассах на воротах собственного дома повешен о. Александр Вераксин.

### *1919 год:*

12 февраля в Одессе убит Николай Николаевич Родзевич.

18 февраля в Петрограде расстрелян Павел Федорович Булацель.

6 июня убит Сергей Васильевич Левашов.

В июне в Петрограде расстрелян Борис Владимирович Никольский (рассказывали, что его тело бросили на корм животным зоопарка).

В июне в Петрограде расстреляли группу сотрудников «Русского знамени», среди которых были известные черносотенные деятели Леонид Николаевич Бобров, Лука Тимофеевич Злотников, Иосиф Васильевич Ревенко и другие.

30 декабря в Сергиевом Посаде посреди разрухи и горя скончался Архиепископ Никон (Рождественский).

Тогда же, в 1919 году, в Москве был расстрелян видный государственный деятель Александр Александрович Макаров; в Астрахани умучен Архиепископ Митрофан (Краснопольский); расстрелян профессор Андрей Сергеевич Вязигин.

### *1920 год:*

Умерли от тифа в Новороссийске 11 января Владимир Митрофанович Пуришкевич, во Владикавказе в марте Георгий Георгиевич Замысловский.

22 июня в Одессе скончался от сердечного приступа Георгий Алексеевич Шечков.

Некоторым вождям и активистам черной сотни удалось бежать из охваченной смутой страны. В их числе были Николай Марков, граф Петр Апраксин, князь Дмитрий Голицын, Александр Римский-Корсаков, Виктор Соколов, князь Нико-

лай Жевахов, Федор Винберг, Борис Пеликан, Николай Тальберг, князь Алексей Ширинский-Шихматов и некоторые другие. Все они скончались на чужбине.

Судьба значительного числа лидеров монархического движения до сих пор не известна. После октября 1917 года где-то сгинули Нестор Николаевич Тиханович-Савицкий, Елена Адриановна Полубояринова, Георгий Васильевич Бутми, Аполлон Аполлонович Майков, Николай Петрович Тихменев, граф Николай Федорович Гейден, Николай Николаевич Жеденов, Иван Иванович Баранов, о. Тимофей Буткевич, о. Федор Васютинский и многие другие активные деятели черной сотни.

Спасая Русь от бед, черная сотня звала народ на бой с врагами Отечества. Борьба была проиграна. Но своей мученической и исповеднической кончиной черносотенцы доказали верность Богу и Царю. Их борьба и их подвиг – пример для русских людей на всякое время. Поэтому крайне необходимо начать составление новой «Книги русской скорби» с жизнеописаниями черносотенцев. Такая книга нужна сегодня. Для утешения зрелости. Для вразумления молодости. Для пробуждения и возрождения силы русской.